

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6
	Semestre 12
EXTRANJERO AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO IV | NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 273 | NUM. 980

UNA CARTA DE COSTA

Aragón en el escudo de España

Hay tres clases de individuos en orden al aplauso:

Los que tienen emulación, los que sufren envidia y los que no sienten una ni otra.

A los primeros, el tener motivo de aplaudir les sirve de dicha; es el placer de los dioses. A los segundos, les sirve de tormento; es el crujir y rechinar de dientes de que nos habla el Evangelio. Para los últimos es el aplauso un cumplido al que sólo se rinden por consideraciones sociales cuando éstas lo reclaman: son parásitos de la vida espiritual, a la que si no dañan nada aportan.

Cuando leo a Costa y sigo las vibraciones de su alma, donde la fuerza de su sensibilidad, equilibrada con el portentoso cerebro, dieron realidad a un carácter, que mereció el sobrenombre de León de Graus, con que le designaron mirando más al brío de los zarzapos con que fugió la ignorancia y la indiferencia que al valor moralizador de sus palabras y al dolor de su corazón ante la decadencia del pueblo que tanto amara; cuando leo a Costa, repito, siento en el alma que mi patria no esté poblada de hombres sensibles al aplauso sincero y al dolor de tener que censurar, hombres que, como él decía, «no puedan reposar tranquilos sin acusar la injusticia y sacudir la afrenta», porque ello envolvería la prosperidad de la vida nacional y simplificaría la dificultad de gobernar de buena fe.

Ni aplaudir ni censurar ha de ser por sistema. Ni Demócrito ni Heráclito; ni a todo aplauso ni a todo censura; ni a todo reír ni a todo llorar, sino imparcialidad en el alma sensible a las nobles emociones, entre las que el sentimiento patrio ocupa sitio primordial y para el que el escudo es algo como su mismo espíritu.

Sin pretenderlo, las anteriores consideraciones han brotado de la pluma a impulso de la satisfacción sentida al leer el informe emitido por la Universidad sobre el escudo nacional, y a fin de que cese en su uso la anarquía actual.

En dicho informe, en la cuarta conclusión, se prohíben los escudos que el Ejército, la Marina y otras instituciones usan con cuarteles de Castilla y León repetidos, y a causa de la repetición, sin los de Aragón y Navarra.

En la séptima, hablando del escudo grande, que ha de llevar en el centro el llamado pequeño, dice que habrá de figurar en éste en lugar más principal el cuartel de Aragón, como también el en un tiempo preterido de Navarra.

No hay mejor juez que el tiempo, y aunque tarde se haga justicia a Aragón en el escudo de España, con todo entusiasmo lo ha aplaudido mi alma, que tenía dolorosamente grabada la lectura de una carta de mi inmortal paisano, soberbia como todo cuanto salió del verbo o de la pluma de aquel gran patriota, espejo de ciudadanos, don Joaquín Costa.

Reproducida está en ese hermoso libro «Maestro, escuela y patria» (1), que es, en lo reducido de su volumen, un compendio de sinceridad, de inteligencia y de moral ciudadana, a cuya transcripción, siquiera en partes, no puedo sustraerme, por juzgar ineludible deber aprovechar toda oportunidad de recordar su palabra y porque nada mejor que su frase exaltará el lugar que Aragón merece en el escudo de España, objeto de este artículo.

Comienza así aquella protesta, dirigida al duque de la Torre:

«Muy señor nuestro y de nuestra más alta consideración: En nombre de los estudiantes aragoneses, navarros, catalanes y valencianos de la Universidad Central, de los colegios de Medicina y Farmacia, y de las escuelas de Agricultura y de Ingenieros, venimos a pedirnos favor cerca del Gobierno. Nos dirigimos al duque de la Torre y no al presidente del Gabinete, porque no somos hombres de política, pero sí jóvenes que amamos, ante todo y sobre todo, las glorias y el honor de nuestra patria.

Hemos tenido ocasión de ver en la Gaceta de Madrid que han sido arrancados del escudo que simboliza la nacionalidad española los cuarteles de Aragón y Navarra, y que en cambio han aparecido en él las armas de Saboya.

Cuál haya sido nuestra sorpresa,

cual haya sido nuestro dolor, cual haya sido nuestra vergüenza, podéis comprenderlo recordando la historia de la Península. Hemos dudado si sería broma inocente del editor o intencionado mandato del ministro; pero el escudo sigue un día y otro día al frente de aquel diario y nos ha venido la evidencia. La memoria de Aragón ha muerto. ¡Saboya y Aragón no cabían en su escudo, y Aragón ha sido sacrificado!

Lo que no quiso hacer Felipe II el «Rencoroso» en el siglo XVI, lo que no se atrevió a hacer Napoleón el «Traidor» en 1809, lo que no hubiera hecho el traidor Cabañero el 5 de marzo, eso ha sabido hacer el Gobierno de septiembre.

Proclamó la España con honra y principio por afrentar el blasón de la mitad de España.

Ha profanado lo más santo que tiene un pueblo, que son sus recuerdos. Ha menospreciado a un pueblo, ¡al pueblo aragonés!, por adular a un Rey, a un Rey de Saboya.

¿Con qué derecho impondrá tributos, exigirá quintas, enviará funcionarios, despachará órdenes a esas provincias bajo un escudo extranjero?

El pueblo más libre de la tierra, el que, si supo arrojar a las llamas, como en Sagunto y Zaragoza, jamás aprendió a rendirse a los invasores; el pueblo de la guardia devota de Sertorio y de los almogávares de Roger de Flor; el pueblo de las hermandades de la Unión y de las Cortes de Borja; el país clásico de los fueros y de las libertades; el pueblo del «sí non, non» y de los Justicias; el pueblo de Fivaller y Lanuza, de Palafox y Agustina; el pueblo de Zaragoza y de Gerona, cuyos nombres invocaban en sus aflicciones Rusia en 1812 y Francia en 1870; ese pueblo de quien aprendieron libertad las naciones y abnegación los hombres, es rechazado y desconocido en nombre de un reinado de libertad y al amparo de los principios de la democracia.

Navarra hizo de Castilla un reino con Fernando I. Aragón hizo de Castilla una gran nación con Fernando V. De las dos grandes batallas de la reconquista castellana, Calatayud y Las Navas, Navarra decidió el éxito de la primera; Aragón, el de la segunda.

Las barras de Aragón regalaban un día a la Corona de Castilla el reino de Murcia; otro día, el reino de Sicilia; otro día, el reino de Navarra; y, sin embargo, el escudo de Castilla arroja de su lado esas barras, en otro tiempo tan temidas por italianos y franceses, por asiáticos y africanos; esas barras que hicieron tributarias a las orgullosas repúblicas de Génova y Venecia, a Milán y Florencia, que dieron leyes y reyes a Atenas, que fueron el espanto de Constantinopla, que conquistaron tantas islas y reinos, que supieron detener un ejército de 200.000 cruzados de todas las naciones cristianas en el paso de Perthuis, nuevo Termópilas, en que ni siquiera faltó un Sphialtes.

Es imposible; el Gobierno no puede deshacer en un día lo que han elaborado los pueblos y los siglos. Castilla no se anexionó a Aragón: Aragón se federó con ella.

No la tomó como señora, sino como esposa, y al aproximarse esas dos mitades de España para realizar la gran síntesis del siglo XVI, Castilla, empobrecida por los Trastámara, recibió como dote de su esposa las Baleares, Sicilia, Córcega, Calabria, el Rosellón, sus derechos a Navarra, Nápoles y Atenas, la costa de Berbería y su dominio sobre el Mediterráneo.

Os hemos escrito, duque de la Torre, para rogaros que influyáis en este sentido cerca del Gobierno y sea desagraviada la justicia. Las barras son el alma en el escudo de España; el vacío que ellas dejan no se llena con ningún escudo de la tierra, porque el alma de Aragón es inmensa. Decid al Gobierno que restituya las cosas a su antiguo estado; hacé que repare el agravio inferido a la mitad de España, mejor dicho, a la España entera.

Recordadle también que el estandarte que ondea en estos momentos sobre sus palacios significó en sus tres barras rojas y amarilla los tres

pueblos unidos de Aragón, Cataluña y Valencia, y que si borra en el escudo nacional los cuarteles de estas provincias debe también rasgar aquella bandera y enarbolar una nueva, formada con los colores de Castilla y Saboya.»

Si bien todavía algunos párrafos, saturados de orgullo patrio, como todo el escrito, que suprimo por no dar a este artículo demasiada extensión, y termina diciendo:

«...esperaremos otra vez por el mundo semillas de verdadera libertad, y Dios marchará delante de nosotros bendiciendo nuestros destinos. Os saludamos respetuosamente.»

Aquí debo terminar, porque, logrado mi objeto, después de la palabra de Costa no tendrá la mía la osadía de proseguir.

JULIA PEGUERO

(De La Voz.)

De la ciudad al campo

El famoso barranco

Arás, famoso barranco, de tradición trágica, pues raro es el año en que no ha de hablarse de él por interrumpir el tránsito de la carretera de Sabiñánigo a Panticosa, dejando comunicado al rico valle de Tena, al que priva de toda relación comercial y de cultura, se halla formado por una profunda escotadura de montañas, cuyas rápidas pendientes se hallaron desprovistas de vegetación, pero que se van vistiendo y sujetando la tierra de las vertientes, al paso que avanzan las obras de fábrica que Montes construye para limitar el cauce en la torrencera.

Su acción demoledora

Seco casi todo el año, no era temible sino en la época de las lluvias, pues cayendo ésta con fuerza sobre escarpada superficie, sin que su violencia fuese contrarrestada por el césped, el matajo y la raíz de los árboles, en pocas horas adquiría un considerable caudal de agua, de tierra, de piedras, que precipitándose con una enorme fuerza viva arrasaba cuanto a su paso se oponía, que aumentaba la extensión de la glera, que hacía estéril una considerable extensión de terrenos, que podían ser, y se van convirtiendo, en feraz huerta a medida que las obras avanzan, según se van vistiendo de vegetación las abruptas laderas de su cuenca, lo que habrá que unir a la incomunicación de Biescas, Gavín, Yésero y otros muchos pueblos que no cuentan con otra vía de comunicación que la carretera de Sabiñánigo a Panticosa, comunicación que es también obligada para el valle de Tena, que facilita muchísimo la del valle de Boto y que une con Francia por el puerto de Sallent.

A la orilla derecha del Gállego comienza una serie de escalones que, montaña arriba, va en una extensión de tres kilómetros hasta frente al pueblo de Yosa, que se veía amenazado de ser absorbido por el barranco a la hora menos pensada, pues el agua minaba sus cimientos.

Ese pueblo ha visto mermado el peligro, pero no desaparecido, pues aún no se han terminado las obras de encauzamiento, aún quedan algunos escalones que construir y aún no ha progresado la vegetación repobladora lo bastante para dar seguridades.

Esta, la vegetación, va creciendo de día en día, se nota el progreso cada año, tanto de los chopos como de los pinos, así como del césped y matajo que, por ellos protegido, va vistiendo las laderas y asegurando la capa de tierra movediza que forma aquellas cumbres y que por miles de metros cúbicos era arrastrada corriente abajo, acompañada de peñascos enormes que vieron socabados sus cimientos y con movimiento acelerado descendían por aquellos casi verticales planos arrasando cuanto a su paso se oponía, comprometiendo la vida de personas, animales y plantas.

Afortunadamente las obras tocan a su término, ya estarían acabadas si se otorgasen las consignaciones solicitadas por Montes, y lo que fué elemento de destrucción, de pobreza y ruina, lo será de riqueza y bienestar.

Montes va a terminar su obra en aquel barranco, dejando expedito el camino a

Obras públicas

Esta sección del mismo Ministerio tiene también su papel en esa y otras obras de que tengo que hablar, y ese papel consiste en hacer el trazado definitivo de la carretera de Sabiñánigo a Panticosa y Francia y construir el puente que ha de salvar el barranco de Arás, dando con ello la seguridad de tránsito rodado a numerosos y ricos pueblos de la comarca,

asi como favoreciendo la comunicación con el continente, pues ya dije que esa carretera nos conduce rápidamente a Francia.

Soy profano y no puedo ni debo hacer otra cosa que insinuar si podría ser factible el que ya se concordase la acción de esas ramas de la ingeniería, es decir, que obras públicas hiciese la carretera definitiva en el trayecto de Escuer a Biescas, construyendo el puente necesario, sin esperar la total terminación de las obras de defensa que hace Montes, con lo que se ganaría tiempo y dinero.

Si posible fuese y sólo dependiera de que el Estado otorgase las consignaciones suficientes, merecerá la pena el que los pueblos directamente interesados iniciasen activa campaña y en ella les ayudarian todos, que todos estamos interesados en acrecer la riqueza de una comarca y en poner en condiciones de humanidad la vida de los semejantes.

M. SANCHEZ DE CASTRO

ECOS...

Las sociedades caminan hacia agrupaciones y formación de sindicatos, regidos con intereses muchas veces contrarios al interés general; y si la sana orientación les falta se conducirán a perturbaciones permanentes caso de que poderes superiores no logren limitar su influencia.

□ □

Durante el verano:

Un notable pianista charla con un amigo en casa de éste, cuando llega cierto tenorino, que es una verdadera calamidad.

—Maestro, ¿quiere usted hacer el favor de acompañarme?—pregunta el cantante indicando el piano.

El amigo se interpone, y dice con tono de súplica:

—Oye, tú, ¿no podrías acompañarle fuera?

□ □

Los fósiles

En la tranquila villa de Mumford, cerca de las cataratas del Niágara, hay una iglesia hecha exclusivamente de fósiles.

A primera vista parece que los muros están contruidos con piedra arenisca, embañada a trozos con yeso y arena mal amasados, pero aproximándose más se nota el error de la primera observación.

En lugar de yeso se ven los rasgos de delicadas hojas y verdaderos encajes formados por ramas entrelazadas, fragmentos de cortezas abiertas de moho y astillas, conservado todo de la acción destructora del tiempo, porque todo está convertido en piedra.

Ferias y fiestas en Barbastro

Día 7

A las seis, diana, disparo de morteros y bombas reales.

A las diez, fiesta de la infancia, a cargo del doctor Martínez Vargas.

A las doce y media, concierto por la Banda Militar.

A las cuatro y media, gran corrida de toros en que se lidiarán seis de la ganadería de Peñar-Rico (antes Albarrán), por Joselito Martín y Rodalito, rejeando dos toros el célebre Bollañés.

A las siete y media, concierto en la plaza de la Constitución.

A las diez y media, gran concierto por la Banda y bailes populares. Fantástica colección de fuegos de artificio.

Paulino Usón Sesé ABOGADO

Coso Alto, 22, 2.º Huesca

DEL TIEMPO

Los desastres de la sequía

Atenuados durante unos días los fuertes rigores del verano con una temperatura agradable, casi fría, y cuando creíamos ya finada la época estival, por cuanto al curso de las estaciones así parecía corresponderle según otros años hemos podido observar comenzando el mes de Septiembre, ésta se ha recrudecido de manera tan inesperada y con tales caracteres que más parece hallarnos en los comienzos de un estío fuerte y amenazador que a sus fines y proximidades del otoño.

Y precisamente por no corresponder a la época, los estragos y desastres que con ello se originan son incalculables y de resultados funestísimos bajo otros órdenes que los ya por nosotros señalados en lo que se refieren a la agricultura.

Según nuestras noticias, por la prolongada y pertinaz sequía se avicina y hállase próximo un conflicto que acarrearía nuevos y serios trastornos dificultando de manera más seria y complicada el curso y desenvolvimiento de otras industrias, casi tan imprescindibles y precisas como las que puedan relacionarse con las dependientes del campo y del labrador; y es el paro de las máquinas que nos surten desde Anzánigo de fluido eléctrico por haberse agotado los manantiales de donde toman la fuerza para su funcionamiento.

La Hidro-Eléctrica, deber es reconocerlo, viene preocupada hace tiempo para hacer frente a tan angustiosa adversidad; mas fácil es comprender que por muy intensos que sean los esfuerzos y buena voluntad éstos irremisiblemente se estrellarán ante la índole y naturaleza del percañe.

Así, pues, tenemos en puerta un peligro cuyos efectos por muy trágicos son difíciles de calcular; pues sabido es que hoy la aplicación de corriente eléctrica se halla de tal manera perfeccionada que su aplicación de prestar la luz al público es casi la que menos podríamos sentir, caso de que tuvieran confirmación los temores que la pertinaz sequía infunden.

La próxima visita que se anuncia del subsecretario de Fomento, general Vives, podrá ser muy oportuna, por las atentas consideraciones deducidas en su viaje por las obras de los Grandes Riegos y Pantanos de Belsué y Arguis.

MERCADOS

LANAS

Los servicios de la Asociación

Publicamos hoy los precios a que han resultado vendidas las pilas de lanas últimamente liquidadas, de las que los ganaderos están enviando a la Asociación para su lavaje y venta.

Con carácter general hacemos constar que, aun tratándose de lanas de igual tipo, resultan vendidas a precios diferentes. Ello obedece a que la base del precio, tratándose de lanas lavadas, es el «rendimiento», y éste varía, no sólo en lanas similares de una comarca, sino aun en las partidas de un mismo término o localidad.

Entre las pilas estos días liquidadas hay cinco de lana merina fina, tipo «Serena», de ganaderos de Esparragosa de Lares (Badajoz). En este pueblo se han vendido las lanas que no se enviaron a la Asociación, a 72 pesetas arroba, precio que puede considerarse bueno aun tratándose de lanas de tan excelente calidad.

A los ganaderos que las remitieron a la Asociación les resul-

tan vendidas las suyas a los siguientes precios, libres de todo gasto:

A don Simón Díaz Asensio, a 79'40 pesetas arroba; a don Benicio Cabanillas, a 78'78 ídem; a don Valeriano Crespo, a 79'07 ídem; a don Lorenzo Jiménez, a 77'84 ídem, y a don Miguel Cabanillas, a 81'30 pesetas arroba.

Como pueden apreciar los ganaderos todos, esos son los precios más altos que hasta ahora se han pagado por lanas merinas finas.

También ha liquidado la Asociación otras cuatro pilas de lanas blancas entrefinas de la campaña de Córdoba. Son las siguientes:

De don Felipe Moreno Ardany, vendida a precios que equivalen a 65'80 pesetas arroba, en sucio; de don Antonio Yun, a 53'33 ídem; de don León García Bartolomé, a 64'30 ídem, y la de don José Prieto, a 67'10 pesetas arroba.

El mercado extranjero

Las noticias que tenemos son de que siguen con firmeza precios altos para las lanas buenas y peinadas, y que se espera mucha animación en las subastas que en diferentes puntos se celebrarán en el corriente mes de Septiembre. Del resultado de las mismas daremos oportuno conocimiento a los ganaderos.

Cueros y pieles

Siguen sin variación los cueros del ganado vacuno mayor, pagándose de 22 y cuarto a 23 céntimos por kilo que pese la res, con los rebajos de costumbre para los de ganado de trabajo y vacas lecheras.

Las pieles de ganado lanar pelado se pagan, de 55 a 60 céntimos por kilo canal que pese la res, y las de corderos con lana, ya muy escasas, de 70 a 75 céntimos.

De «La Industria Pecuaria».

Fiesta españolista en Cataluña

Homenaje a la unidad Nacional

Reaccionando muchos catalanes contra el exagerado y extraviado regionalismo de estos últimos años, quieren ahora afirmar su amor al resto de España, del que nunca han querido separarse.

A este fin se organiza en San Baudilio de Llobregat para el próximo domingo, día 7, una fiesta altamente patriótica y de sabor francamente español.

Las autoridades locales y comarcales saldrán a la estación para ofrecer sus respetos a las autoridades superiores que han de concurrir y a los cónsules de las naciones de habla española que también asistirán para demostrar una vez más su amor a su madre España.

Los niños de las escuelas públicas, divididos en 49 grupos, que representarán cada una de las 49 provincias en que se divide nuestra nación y que jurarán todos ellos la bandera nacional.

Habrán discursos por parte de algunos de los asistentes y para que quede un recuerdo imperecedero de este patriótico homenaje a la España unida, la plaza contigua a la Casa de la Villa llevará el nombre de «Plaza de la Unidad Nacional».

Conforta el ánimo ver que Cataluña quiere unirse e identificarse con el resto de España, puesto que con esta unión de todos los españoles todavía nuestra Patria puede llegar a alcanzar bastante de la gloria y prosperidad pasadas, sobre todo si además se decide por una franca aproximación y compensación con los países hispano-americanos, nuestros hermanos.

Lea usted «LA TIERRA»

(1) De venta en la «Editorial V. Campo».

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

UNA NOTA OFICIOSA ACERCA DE MARRUECOS

La situación en la zona occidental no ha variado

“España, por dignidad y por decoro, ha de responder a la guerra con la guerra.”—En la zona de Melilla hemos establecido dos nuevos blocaus.—Ha sido relevado el general segundo jefe de la Comandancia de Ceuta.

Primo de Rivera en Palacio
MADRID, 3.—A las diez y media ha llegado a Palacio el presidente del Directorio, permaneciendo en la cámara regia hasta las once y media.

A la salida ha dicho a los periodistas que había puesto a la firma del Rey varios decretos, entre otros uno relevando al general Brund del cargo de segundo jefe de la Comandancia de Ceuta y nombrando para sustituirle al general Queipo de Llano, que estaba a las órdenes del Alto Comisario. Para sustituir al general Queipo de Llano ha sido nombrado el general Castro Girona, que saldrá esta noche con dirección a Tetuán para posesionarse de su nuevo cargo.

Ha añadido el general Primo de Rivera que las noticias recibidas de Marruecos no acusan novedad.

Despacho con el presidente

Desde Palacio, el marqués de Estella ha marchado al ministerio de la Guerra, en donde ha despachado con los subsecretarios de Estado y Gobernación, con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional y con el director de Comunicaciones.

Por la tarde ha recibido el general Primo de Rivera la visita del ministro de Cuba y del señor Agápe, que le ha hablado de la organización del partido de Unión Patriótica en una de las provincias.

Una nota del Directorio

En la Presidencia se ha facilitado esta tarde una nota oficial que dice:

No se trata en estos momentos de estudiar el problema de Marruecos y del protectorado, ni de señalar el plan de posiciones y líneas a establecer o retirar. Trátase de un levantamiento general de los moros que ponen en riesgo a algunas de las posiciones que están guarnecidas por nuestros soldados.

A esto que es guerra, sólo podemos contestar con la guerra; no sólo por decoro sino por dignidad nacional, pues sólo con las armas en la mano y luchando de frente podremos rebajar la acometividad del enemigo, quebrantando su moral e infligiéndole un duro castigo que ponga de manifiesto nuestra superioridad. Otra conducta sería bochornosa e indigna.

Ocasión llegará en que la opinión podrá exteriorizar su pensamiento, pero por ahora, ni una palabra, ni un juicio que quebrante la moral de las tropas, la autoridad del Gobierno y el prestigio del mando.

Los soldados, siguiendo el brillante ejemplo que les ofrecen los oficiales y las clases de tropa, sabrán responder a la gloriosa tradición de nuestro Ejército y llenos de su alto espíritu militar sostendrán combates que pongan coto a las audacias del enemigo hasta conseguir el fin, menos sangriento que el momento actual.

Reparación de un puente sobre el Isuela

La «Gaceta» de hoy dispone que para que continúen durante el ejercicio económico las obras por administración del puente sobre el río Isuela en Albalatillo se destine la cantidad de 9.973'34 pesetas, que se abonarán con cargo a la subvención y anticipos concedidos por el capítulo 20 artículo único del presupuesto vigente.

Consejo del Directorio

A las diez de la noche ha terminado la reunión del Directorio, que se ha celebrado en la Presidencia.

El general Valle Espinosa, a la salida, ha dicho que habían asistido al Consejo los subsecretarios de Fomento y Guerra, los cuales habían puesto a la aprobación del Directorio algunos asuntos de sus ministerios.

Se ha despachado expedientes para la construcción de aduanas y concesión de carriles y grúas con destino al puerto de Cartagena.

Ha terminado diciendo el general Valle Espinosa que el Alto Comisario, en su conferencia celebrada esta tarde, había dicho que no tenía noticias concretas acerca de las operaciones realizadas hoy.

Una Comisión de provincias

Una Comisión del puerto de Lumbrera ha visitado al presidente del Directorio para pedirle la construcción del ferrocarril de Almendrico a Vélez Rubio, pasando por Lumbrera.

La misma Comisión ha solicitado del Gobierno que no apruebe la concesión de la conducción de aguas a Cartagena, pues de esta manera toda la comarca continuará siendo de secano y de la otra forma pasará a convertirse en regadío.

Después han visitado los comisionados y con el mismo fin al secretario del Directorio general Nouvilas y al subsecretario de Fomento general Vives.

Diligencias judiciales

A las seis menos veinte de la tarde ha llegado a la calle de Hilarion Eslava la maestra doña Mariana, su abogado defensor señor Rubio, el comisario de policía señor Fago y un agente de vigilancia. Han penetrado en la vivienda de doña Mariana. Poco después han llevado el juez del distrito de la Universidad y el fiscal.

El juez, el fiscal y el abogado de doña Mariana han conferenciado reservadamente. La diligencia practicada en el domicilio de la maestra ha sido muy breve, marchando después a la habitación que ocupa la madre de la niña desaparecida Mariquita Ortega.

El juez y el fiscal han salido de esta casa haciendo el recorrido que se supone que hizo la niña cuando fue a comprar patatas. Parece ser que el juez deseaba reconstruir la desaparición.

Pocos momentos después la maestra, por orden del juez, ha montado en un automóvil acompañada del comisario de policía y ha sido conducida a la cárcel.

Parte oficial de Guerra

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado hoy el siguiente parte oficial del Alto Comisario: Zona oriental.—Ayer quedaron establecidos dos blocaus blindados entre las posiciones de Lar-Uyenna y Afarunt, recibiendo los nombres de Sygardyan y Ekeufen.

Del campamento de Ben-Tieb salió ayer una columna que se unió con la harca de Ekeufen, para proteger el establecimiento de este blocau.

En el resto de la zona, sin novedad.

Zona occidental.—No ha variado la situación desde ayer.

Nuestras tropas han librado un combate en el desfiladero de Mors.

La posición de Wad Rás ha sido intensamente hostilizada por el enemigo, que nos ha causado un muerto y cuatro heridos. También han sido hostilizados otros servicios.

Para la reparación de carreteras

En la «Gaceta» de hoy se publica un decreto distribuyendo un crédito de quince millones de pesetas destinado para la subasta y reparación de carreteras, en la siguiente forma:

Albacete, 50 000 pesetas; Barcelona, 4 000 000; Madrid, cuatro millones; Málaga, 420 000; Palencia, 70 000; Sevilla, tres millones; Tarragona, 180 000; Valencia, 2 000 000; Valladolid, 70 000, y Zaragoza, 420 000.

Este crédito se distribuye en tres anualidades, destinándose para el ejercicio 1924 25, tres millones de pesetas; para el 1925 26, ocho millones, y para el 1925 27, cuatro millones.

La salud de Vázquez Mella

Dentro de la gravedad en que el señor Vázquez de Mella se encuentra, se ha iniciado una mejoría que parece consolidarse.

El enfermo pasó la noche última más tranquilo y casi sin fiebre.

La herida está completamente cicatrizada y la afección intestinal ha hecho ya la crisis.

Robo descubierto

Hace mes y medio fué robado el domicilio del general de la Armada don Eladio Mille.

Desde entonces, la policía ha venido trabajando con actividad para descubrir a los autores del robo, hasta que la brigada que dirige el señor Maqueda ha logrado detener a tres sujetos, ladrones de profesión, apodados B. Lechuga, El Turi y El Machicha, y a otro llamado Fernando López (a) El chato de Valladolid, los cuales confesaron su intervención en el robo, acusando, además, como cómplice a un individuo apodado El Unamuno, que también ha sido detenido.

Una de las alhajas robadas era un pendiente con un brillante, que lo vendieron los ladrones a un camarero en 1.200 pesetas, el cual lo vendió en 1.600 pesetas a otra persona, que la entregó a un corredor de alhajas que la pignoró en París en 2.500 pesetas.

Como dieran los nombres de las personas a quienes fueron vendidas las alhajas han sido detenidas para recuperarlas.

La policía se trasladó a Arganda, donde al pie de un poste de telégrafos fué hallada una cajita de latón, que contenía unos pendientes, un collar y otras joyas.

En las cercanías de la fuente del Berro fueron halladas otras alhajas.

En el domicilio de otro camarero de café la policía halló un collar valorado en 1.000 pesetas, procedente también del robo en el domicilio del general Mille.

Todo lo recuperado ha sido puesto a disposición del juez.

Las harañas de un loco

Ocho amigos, todos ellos vecinos del barrio de Madrid Moderno, fueron de excursión a Fresnedilla de la Sierra donde penetraron en un vedado con intención de cazar.

En dicho coto, se encontraba Mariano Manzano que, según parece, tiene alteradas sus facultades mentales, y creyendo que los excursionistas iban a agredirle, hizo varios disparos contra el grupo, e hirió gravemente en la cabeza a Antonio Alonso, de veinte años.

Los practicantes militares

Ha sido presentada al Directorio una instancia suscrita por practicantes militares, pidiendo razonadamente la reglamentación del Cuerpo, que se extienda su actuación a los hospitales y cuerpos militares y que se resuelva la ambigua situación de 50 aprobados en expectación de destino que desde Octubre de 1925 esperan ser llamados para ocupar plaza.

Hallaazgo de restos humanos
Varios obreros que realizaban excavaciones con el propósito de extraer tierras para un tejaz próximo en el sitio llamado Camino de las Cruces, término de Carabanchel Bajo, encontraron restos humanos que se hallaban enterrados a unos sesenta centímetros de profundidad.

Los restos pertenecen a tres personas, al parecer hombres. Estaban enterrados en una especie de fosa y sobre los cuerpos había colocadas pesadas piedras.

Sólo uno de los cadáveres estaba entero y los restantes con los huesos esparcidos.

Respecto a las causas de hallarse allí estos cadáveres, se cree, como versión fundada, que se trata de personas fallecidas durante el cólera del 81.

De Barcelona

El nombramiento de alcalde

BARCELONA, 3.—El alcalde accidental señor Ponsá visitó al medio día al gobernador civil tratando con él de varios asuntos relacionados con el Ayuntamiento y especialmente con la próxima sesión del pleno que se celebrará el sábado próximo a las cinco de la tarde. Como es natural se habló de la dimisión del cargo de alcalde presentada por el señor Alvarez de la Campa y del procedimiento que había de seguirse para admitirla, exponiendo el señor Ponsá la conveniencia de que se resolviera pronto el asunto.

El general Lossada manifestó al alcalde accidental que consultaría el caso al Directorio y por la tarde comunicó por teléfono al señor Ponsá que el general Primo de Rivera había aceptado la dimisión del señor Alvarez de la Campa.

De suerte que la sesión del sábado, que tendrá carácter extraordinario, se reducirá a dar cuenta y a aceptar la renuncia del cargo presentada por los diez y seis concejales dimisionarios, sin que se trate en ella de ningún otro asunto.

En la segunda sesión del Pleno se dará cuenta de los nombramientos para cubrir las vacantes de concejales y se procederá seguidamente, en votación secreta, a la elección de alcalde.

Entre los concejales nombrados figurará el barón de Viver, candidato oficial a la Alcaldía, y aun cuando, según la ley, basta para la efectividad del cargo que obtenga mayoría absoluta, puede darse por seguro que será elegido por unanimidad o poco menos.

Respecto del nombramiento de tenientes de alcalde y concejales jurados para cubrir las vacantes existentes y todo lo que se refiere a la reorganización del Ayuntamiento, el nuevo alcalde será el que resuelva, siendo probable que con objeto de facilitar su cometido se celebre una tercera sesión del Pleno, en la que quedarán constituidas definitivamente todas las Comisiones municipales y delegaciones.

Los Sindicatos Libres

Se celebró el Mundial Ciego de Igualada, el miércoles 2 de

por el comité de propaganda de la Confederación Obrera de Sindicatos Libres de Cataluña.

La concurrencia a pesar de no haber podido anunciarse el acto con la debida antelación, fué muy numerosa.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Hernández y Vives, por la comarca de Manresa; Lorenzo Martínez, por la de Rubí; Rodríguez, Bonet y Sales, por Barcelona.

Presidió el acto el compañero Bové, de la localidad.

Todos los oradores abogaron por la implantación y necesidad del seguro de paro forzoso y presentaron el programa sindicalista libre como único viable y capaz de alcanzar estas mejoras para el proletariado.

Los autores de un atraco

En el automóvil de conducción de presos, de la policía, fueron conducidos a la cárcel Carlos Guíu y Jaime Serrat, que se hallaban detenidos en los calabozos de la jefatura desde el día de su captura.

Parece que dichos individuos quedan a disposición de los jueces militares señores Fernández Valdés y Linares, que en ienden en los sumarios incoados por los atracos de la carretera de la Rabadada y café de España de Badalona, respectivamente, con objeto de esclarecer lo que haya de cierto en las acusaciones formuladas en sus declaraciones por Carlos Guíu.

Extranjero

Las Comisiones de la Sociedad de las Naciones

GINEBRA, 3.—Las grandes Comisiones han procedido a la elección de sus presidentes que forman parte de la Mesa en calidad de vicepresidentes.

Primera Comisión: Cuestiones jurídicas, Mr. Croom, australiano.

Segunda Comisión, encargada de la organización técnica: Señor Caray, delegado del Panamá.

Tercera Comisión: Reducción de armamentos, señor Duca, ministro de Negocios Extranjeros de Rumania.

Cuarta Comisión, encargada de los presupuestos de la Sociedad de las Naciones: Adatci, delegado del Japón.

Quinta Comisión, cuestiones sociales: Presidida por el señor Zahale, delegado de Dinamarca.

Sexta Comisión, encargada de los asuntos políticos: Presidente, señor Buckell, finlandés.

Han sido nombrados vicepresidente los señores Bourgeois, lord Parmoor, Salandra, Urrutia, delegado colombiano, Zkerzinski, ministro de Negocios Extranjeros polaco y Tangtsaitou, delegado chino.

Mañana empezará el debate sobre el informe del Consejo.

La asamblea discutirá el jueves y el viernes las cuestiones relativas a la seguridad y reducción de armamentos.

Declaraciones de Macdonald

LONDRES, 3.—El señor Macdonald ha conversado extensamente acerca de la situación general con el responsable de la Agencia Reuter que le acompaña en su viaje.

El primer ministro británico ha dicho que nadie, hasta el momento, ha descubierto un plan satisfactorio de desarme, pero al desaparecer diversas dificultades se ve más próximo una solución.

Si la Sociedad de las Naciones no obtiene éxito, no quedará más remedio que volver a las condiciones de antes de la guerra; pero seguramente ningún hombre sensato puede desear tal cosa.

Después de haber hecho el elogio de la Sociedad de las Naciones y de la eficacia de sus trabajos, el señor Macdonald ha terminado sus manifestaciones diciendo:

«De las diferentes declaraciones de la Prensa concernientes a lo que pienso decir en la Sociedad de las Naciones, no hay

ninguna que yo haya autorizado.»

Tercera sesión

GINEBRA, 3.—El presidente señor Motta ha declarado abierta la tercera sesión de la asamblea de la Sociedad de las Naciones.

La asamblea toma nota de los nombramientos de las comisiones y procede por medio de votación secreta a la elección de seis vicepresidentes.

Como se sabe, esta votación se efectúa en la primera vuelta por mayoría absoluta y en la segunda por mayoría relativa.

Se pone de relieve que la tercera comisión, que es la del desarme, es la más importante y que Duca, ministro de Negocios Extranjeros de Rumania, que es elegido para la misma, pertenece a un país cuya contestación ha sido favorable respecto al tratado de asistencia mutua.

Duca ha sido elegido sin competidores.

En la primera comisión, por el contrario, Groom, ha sido elegido por 27 votos contra 19 en la segunda vuelta.

Son nombrados vicepresidentes León Bourgeois, de Francia, por 44 votos entre 46 votantes. Lord Parmoor, de Inglaterra, 42 votos. Salandra, de Italia, 42 votos. Urrutia, de Colombia, 42 votos. Skrinzy, de Polonia, 40 votos. Tang Sai Fu, de China, 39 votos.

El presidente señor Motta manifiesta que según las recomendaciones hechas en la pasada sesión la asamblea empezará en seguida la discusión sobre el informe del Consejo.

El debate empezará mañana, pero dos de las más importantes cuestiones, la de la seguridad y de la reducción de los armamentos, serán discutidas separadamente. En consecuencia y para permitir a los primeros ministros de Francia, Inglaterra y Bélgica que intervengan útilmente, la asamblea ha decidido que el jueves y el viernes estarán especialmente destinados a la discusión de estas cuestiones.

La asamblea ha aplazado la sesión hasta mañana.

Comentarios de Prensa

PARIS, 3.—La mayoría de los diarios, sin formular concretamente pronósticos acerca de la reunión de la Sociedad de las Naciones, esperan que el debate que va a desarrollarse acerca de la cuestión de la seguridad, reforzará el prestigio de esta institución y demostrará al mundo que está capacitada para consolidar la paz de Europa.

El «Petit Journal» dice que Francia, cuya delegación está constituida por hombres sinceramente afectos a la causa de la paz, de amplia concepción y experiencia en cuestiones de orden político y conscientes de las graves responsabilidades, raramente se habrá hallado en forma más adecuada para mostrar al mundo su rostro sinceramente pacifista y dar a conocer con claridad sus puntos de vista.

El «Petit Parisien» dice que los delegados de la pequeña Entente y de Polonia, apoyando la tesis francesa han ofrecido rechazar toda reducción de armamento que no venga compensada por una garantía de seguridad.

“LA TIERRA” en Zaragoza

Renuncia de un solar

ZARAGOZA, 3.—La Asociación General de Ferrocarriles de España ha renunciado a la propiedad de un solar que el Ayuntamiento suspendido por el Directorio le concedió.

Junta de Reformas Sociales

Se ha reunido la Junta de Reformas Sociales para tratar de los asuntos que figuraban en la orden del día.

Un ahogado

En el río Jalón, término de Ricla, ha aparecido ahogado Salvador Lausín. Estaba pescando y se cree sufrió un desvanecimiento. Inauguración de un grupo escolar. El día 10 se inaugura en Embid de la Rivera un grupo escolar que abarcará los pueblos de Campel y Ribota. El gobernador ha prometido asistir al acto si sus ocupaciones se lo permiten.

Riegos del Alto Aragón

La visita del general Vives

Don Salvador Mediano, que, en nombre del Ayuntamiento, de las sociedades y de la Comisión que fué a Madrid el pasado mes de julio, ha continuado incesantemente, cerca del Directorio, las gestiones encaminadas a conseguir que el prestigioso general Vives, actual subsecretario de Fomento, realice una visita por estas zonas del Somontano y de Sobrarbe, afectas al proyecto de Riegos del Alto Aragón, ha comunicado hoy personalmente al Ayuntamiento, al delegado gubernativo y al comandante militar, que el general Vives, en compañía de sus ayudantes, del director general de Obras públicas, el ingeniero de Caminos señor Paquineto, y del presidente de la Junta Social, señor Jordana, se proponen visitar esta ciudad, en la presente semana. Desde aquí se dirigirán a Ainsa y Bielsa, estudiando de paso los proyectos del trazado del ferrocarril Barbastro-Ainsa, del canal del Cinca y del pantano de Mediano, con objeto de informarse detalladamente de las características y conveniencias de las obras, e informar al Directorio para que resuelva lo que estime más oportuno. El señor Mediano explicó su intervención en el asunto, haciendo público su agradecimiento al general Vives, al señor Paquineto y al señor Jordana, por las atenciones que de ellos ha recibido y por la buena disposición en que se hallan para atender las justas peticiones de estas zonas, en cuanto lo permitan los obstáculos técnicos que puedan presentarse. Los asistentes escucharon complacidos las explicaciones de don Salvador Mediano, a quien felicitaron con efusión, por el acierto con que ha sabido interpretar el anhelo de la opinión, que ya iba sintiéndose pesimista y un mucho desconfiada. Esta tarde, a las siete y media, se reunirá el Comité permanente de Riegos para tomar acuerdos. También se ha remitido una solicitud al Ilustrísimo señor Obispo de Huesca, a la Diputación provincial y al señor Delegado gubernativo del partido de Boltaña, para que estampen sus firmas en el escrito que, en nombre del país, se entregará al general Vives, para que éste lo haga llegar hasta el Directorio. Nos congratulamos de notificar tan buena nueva a nuestros paisanos, rogándoles que todos y cada uno pongan de su parte cuanto sea posible, para convertir en realidad el sueño de toda la vida. Los Riegos del Alto Aragón están en peligro; defendámoslos con tenacidad y entusiasmo. (De Renovación.)

Sociedad

Después de haber pasado la temporada de verano en San Juan de la Peña regresó a esta ciudad, acompañado de su respetable y distinguida familia, el cultísimo y muy digno ingeniero jefe del Distrito Forestal don Enrique de las Cuevas, amigo de nuestra especial predilección. Bien venido. Salen hoy con dirección a Barbastro las bellísimas señoritas Angelita y Pilarín Torrente Sánchez, acompañadas de su simpático hermano Julio. Después de haber pasado unos días en esta ciudad marcha hoy a Madrid nuestro querido amigo don Rafael Franco. Del Baleario de Panticosa regresó el culto abogado y competente administrador de Contribuciones de esta Delegación de Hacienda don Manuel Labora López, disinguido amigo nuestro. Salió para Robres la culta maestra nacional de dicha localidad doña Andresa Sánchez, en compañía de sus bellísimas hermanas Luz y Esmeralda. Estrechamos la mano de don José María Fuertes y de su hijo Aurelio, que, de paso por Barcelona, estuvieron unas horas entre nosotros. Regresó de su veraneo el digno inspector de primera enseñanza don Luis de Francisco y Galdeano, acompañado de su distinguida señora. Ha marchado a Biescas la bella señorita María Lalaguna. Para empezar las tareas escolares del nuevo curso salió para Peralta de Alcofea el culto maestro don Francisco Plasencia.

El director de los Riegos del Alto Aragón

Acabamos de leer en la «Revista de Obras Públicas» que habiendo quedado desierto el concurso para la provisión de cargo de ingeniero director de Riegos del Alto Aragón, la Junta de Personal del Cuerpo de Caminos, propone que en vista del acierto con que interinamente desempeña el culto ingeniero subalterno don Rafael Martínez Torres, prosiga al frente de dichas obras mientras no varíen las actuales circunstancias. Consideramos un acierto esta propuesta de la Junta del Personal a la Superioridad, ya que el señor Martínez Torres reúne especiales dotes de celo y competencia que habrán de manifestarse fructíferas en la dirección de tan trascendentales obras.

Radiotelefonía

(Servicio especial de LA TIERRA) Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica para el día 4 de Septiembre de 1924: A las 7 de la tarde.—Cotizaciones de Bolsa y Mercados, noticias meteorológicas, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias. Concierto por el «Sexteto Madrid». A las 10'30.—Concierto de violín y piano por los profesores franceses señores Betot y Champsaur. A las 11.—«Júpiter, el planeta del porvenir», conferencia por don Enrique Gastardi, astrónomo del Observatorio de Madrid. A las 11'20.—«Quinteto España». Arco Iris, fantasía. S. M. el Dollar. A las 11'45.—Señora García Nuño, tiple, y señor Ramallo, barítono: Los dineros del sacristán, romanza, señora García Nuño. Cuento de la Viuda Alegre, señor Ramallo. Cartas de Carmen, señora García Nuño. El libro santo, melodía, señor Ramallo. Dúo de El Barberillo de Lavapiés. A las 12'5.—Quinteto España: Nuevo Mundo, fantasía, Mi llán. El amor de Friné, fantasía, Forns.

DEPORTES

El domingo se efectuaron las pruebas oficiales de 100 kilómetros en el trayecto Pedralbes-Cubellas, organizadas por el Sport Ciclista Catalá. El jurado de llegada facilitó la siguiente clasificación: Primero.—Francisco B. quero, en 3 horas 44 minutos. Segundo.—Miguel Roca, en 3 horas 57 minutos. Tercero.—Juan Fusté, en 4 horas 2 minutos. SEM TOB.

DESDE BOLEA

El día 31 del pasado mes se inauguró el campo de deportes de esta villa. Bendijo el campo el coadjutor don Alvaro Ontañano y apadrinaron el acto el rico propietario don Félix Vallés y la distinguida señorita Julia Banzo, que sacó por vez primera el balón a juego. Se alinearon los equipos, a la hora anunciada, a las órdenes del árbitro señor Soler, en la forma siguiente: J. D. Bolea.—Carrillo, M. Gómez-Banzo, Bolea-Giménez-J. Gómez, Lafuente-Torralba-Más-Garcés-J. Lafuente. S. C. Racing.—López. Añoños-Subías, Jalle Bitrián-Nadal, Luis-Lafuente II-Soria Sánchez-Lafuente I. Terminado el partido con el empate a dos tantos, se reunieron en fraternal banquete, donde se brindó por la prosperidad de ambos equipos. En breve se celebrará el desempate de ambos equipos, en esta villa. El corresponsal.

Bibliografía

Hemos recibido el interesante folleto de «Colonización y repoblación interior. Boletín de la Junta Central», correspondiente al segundo trimestre de 1924, que contiene el siguiente sumario: Informe del vocal ingeniero agrónomo don Angel Torrejón, referente a la Colonia que se está instalando en el monte Raña de las Lagunas, de Horcajo de las Lagunas (Ciudad Real). C. Bernaldo de Quirós: Los foros. Colonia agrícola de Sierra de Salinas, informe del ingeniero director don Francisco Candela. Relación de los gastos efectuados por la Junta durante el ejercicio de 1923 1924. Reorganización de los ervicios agrípecuarios. Disposiciones oficiales. Miscelánea. Observaciones meteorológicas.

De Hacienda

El señor delegado de Hacienda de esta provincia nos ruega hagamos público en este periódico, que la recaudación de las Contribuciones del primer trimestre del ejercicio 1924 25, en su período voluntario, durará un mes a partir del día en que diese comienzo en cada Zona recaudatoria, contando en este plazo los cinco días que se conceden a los contribuyentes para que al final del último mes de recaudación puedan recoger sus recibos en la localidad cabeza de Zona.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 3 del actual

Interior 4%	70 50
Exterior 4%	85 40
Amortizable 4%	00 00
Idem 5% (antiguo)	95 75
Idem 5% (1917)	95 25
Obligaciones del Tesoro	101'25
Acciones Banco España	565 50
Id. Compañías Tabacos	000 00
Id. Azucarera (Preferentes)	99 00
Id. id. (Ordinarias)	44'00
Céds. B. Hipotecario 4%	90 75
Idem idem 5%	99 50
Idem idem 6%	109 00
Acciones M. Z. A.	3'8 00
Acciones Norte	322 00
Obligaciones M. Z. A. I.	286 50

Moneda extranjera

Paris, cheque	40 90
Londres	33 87
New-York	7'535

Sucesos

Un disparo. Participan de Bolea la detención de Custodio Asesio Laporta, quien disparó un tiro contra su hijo político Jesús Villarreal Jiménez e hija Francisca Bailis Tresaño, quienes por causa de interés sostenían hace algún tiempo disputas. Incendio. El alcalde de Ayerbe, don Manuel Ferrer, da cuenta a este Gobierno haberse desarrollado un incendio en el monte denominado de San ablo, alcanzando a fincas limitrofes, quemándose varios almendros. Muchos vecinos, el teniente alcalde don Pascual Salcedo y el sargento de la Guardia civil de dicho puesto contribuyeron a extinguir el siniestro.

RELIGIOSAS

Santos de hoy. San Moisés y Santa Rosalía de Palermo. Santa Rosalía. Nació Santa Rosalía a principios del siglo XII, en Palermo (Sicilia), de noble linaje. La Santa doncella vivía cerca de todos los resplandores del trono y de todas las pompas y delicias de la corte; pero Rosa la pensó huir de la confusa Babilonia de la corte, y buscar en un desierto un lugar y asilo para la inocencia de su alma. A trece leguas de Palermo y metida entre las montañas había una horrorosa caverna la que la Santa escogió para vivir en ella; unas veces gozaba de la presencia de los espíritus celestiales, y otras la misma Madre de Dios bajaba con su hijo en los brazos a hacerla dulcísima compañía. Una vida tan santa y llena de admirables ejemplos no podía menos de terminarse con una santa y apacible muerte. Entregó su alma a su Criador en el año 1624. Cultos del día. Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Joaquín Cañiz. Hoy comienza en la Catedral la novena al Santo Cristo de los Milagros.

Continental



PROCLAMADA

Campeón de solidez y perfecciones

por la pública opinión. Pidala usted a prueba a G. Orpi, plaza Constitución, 26, Lérida. Gran existencia de Smith Premier, Underwood, Royal, Fox y todas las demás marcas procedentes de cambio con la Continental, a precios de reclamo.

Representante en Huesca, César Fortacín

Odeón

Domingo 7 de Septiembre 1924

PROGRAMA ALEMÁN EXTRAORDINARIO

Ana Bolena

Drama histórico.—La película más costosa que se ha proyectado en España.—10 000 personas en escena. Protagonistas: Los principales intérpretes de «Otello o El Moro de Venecia».

Teatro Principal

Días 9, 10 y 11.—Compañía cómica dramática

Gaspar Campos

VEASE ANUNCIO

Liceo Oscense

EN CUARTA PLANA

Royal Insurance

Compañía de Seguros de incendios

FUNDADA EN 1845

Total de fondos. Libras esterlinas. 28.942.468

Total de fondos. Pesetas. 723.561.700

SUBDIRECTOR DE HUESCA y LERIDA

Don José Fregola Fabregat

CALLE NORTE, 20

Teléfono 374 LERIDA

Gaseosas en polvo de J. Pérez Guillén

0'20 ptas. un paquete 0'20 ptas.

AL POR MAYOR PRECIOS MUY ECONOMICOS

Coso Alto, 1 Farmacia Huesca

HIDROLITINES DR. GRAU

Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Fallecidos en Africa

Expedientes y cobro de pensiones

Patricio Abbad

Abogado Huesca

Ramiro el Monje, 50

Se vende una casa, sita en la calle de Doña Petronila, núm. 5, con buenos bajos, propia para labrador. Se dará en buenas condiciones. Para tratar, Sanjuanistas, número 10, Antonio Albás, Huesca.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 57. Corderos, 19. Ovejas, 5. Ternascos, 0. Terneras, 1. Vacas, 1. Total kilos, 1.011 500.

La Madrileña PESCADERIA DE MANUEL FERRER

Abierta nuevamente esta Pescadería, pone en conocimiento de su numerosa clientela que en ella encontrarán toda clase de pescados y mariscos en condiciones ventajosas, sirviéndose éstos con el esmero que a esta Casa caracteriza. Próximamente se pondrán a la venta toda clase de conservas.

Cuatro Reyes, 6 Huesca

Vino Oña

del Dr. Anstequ

Dá sangre a las Anémicas. Fortifica a las Mujeres que Crían. Robustece a los niños. Vigoriza a los Ancianos a los Convalecientes, a los Agotados.

FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGÍA

Con el general Navarro

EN OPERACIONES EN EL CAUTIVERIO

Diario del Capitán de Estado Mayor

Sigifredo Sáinz Gutiérrez

CON UN PRÓLOGO DEL

Barón de Casa-Davalillo

Precio: OCHO pesetas

De venta: Editorial V. Campo

Coso Bajo, 9 y 11, Huesca

A todos los católicos se les ruega

que se asocien el 8 de Septiembre a la *Contederación Nacional Católico-Agraria*, sin más requisitos ni obligaciones que dar su nombre y una cuota, la que cada uno tenga por voluntad, a cambio de la cual se entregará un recibo numerado con derecho a premios importantes. Enviense las cuotas a las oficinas de la Confederación Nacional C. A., Amor de Dios, 4, Madrid, o, si esto no es posible, entréngiense al señor Cura Párrroco, que admitirá las que recib.

Fallecidos en Africa

Expedientes y cobro de pensiones

Patricio Abbad

Abogado Huesca

Ramiro el Monje, 50

Se vende una casa, dos huertos y tres fincas más, en Cuarte. Darán razón en la Administración de este periódico.

EDITORIAL «V. CAMPO».—HUESCA

Liceo Oscense

Santa Paciencia, número 6, accesorio

Director Propietario **Lorenzo Fuyola Paraíso** Maestro Normal

PRIMERA ENSEÑANZA.—Cuatro grados, regentados cada uno por un Maestro Nacional bajo la dirección de LORENZO FUYOLA PARAISO.

SEGUNDA ENSEÑANZA.—Dirigida por Don Jesús Llanas Aguilaniedo, doctor en Ciencias Químicas.

MAGISTERIO FEMENINO.—Dirigido por la Srta. María Asunción Martínez Bara, Lic. en Filosofía y Letras.

PROFESORADO

Doctor Jesús Llanas.—Física, Química, Historia Natural, Fisiología, Higiene, Agricultura.

Lic. María de la Asunción Martínez.—Psicología, Lógica, Ética, Derecho, Geografía, Historia, Literatura, Historia de la Literatura, Economía Doméstica.

Don Agustín Martínez, comandante de Artillería.—Álgebra, Trigonometría, Francés e Inglés.

Don Francisco Martín Bazán, Delineante O. P.—Dibujo.

Don Simón Paraíso, beneficiado de la S. I. C.—Gramática Castellana, Latín, Religión, Doctrina Cristiana.

Don Máximo Seral, Maestro Nacional.—Aritmética y Geometría.

Lorenzo Fuyola, Maestro Normal.—Pedagogía, Historia de la Pedagogía, Teoría de la Lectura

Desde esta fecha queda abierta una matrícula especial, con un máximo de tres alumnos, para los estudios de los cursos preparatorios de las Facultades de MEDICINA, FARMACIA y CIENCIAS.

Con la misma fecha queda abierta la matrícula para Primera Enseñanza, con un máximo de 25 alumnos en cada grado.

Para más detalles en la Secretaría de este Centro, de quince a veinte, todos los días laborables.

Hernias de todas clases en hombres, mujeres y niños

Vientres voluminosos, descensos abdominales, relajaciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de falsedades ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent, son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiásticamente lo recomiendan, y para ellos mismos los usan, es conceptuado en todas partes este verdadero ortopedista como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos, a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y le han solicitado, estará en Huesca y en el hotel Petit-Fornos, únicamente el lunes, día 8 de Septiembre; donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopedistas que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que parada les han servido; todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habrían podido encontrar nunca.

Herniados todos: Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio, ganar mucho, y tened muy presente que estaréis en Huesca y en el hotel Petit-Fornos, únicamente el lunes, día 8 de Septiembre.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en en Zaragoza, el día 7, en el Hotel Oriente, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana, hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

FABRICA DE MOSAICOS

Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldanos de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15

Coso Alto, 72 HUESCA, TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.



Antonio Muzás Pueyo

Microbicida Triple Desinfectante

VENTAS AL POR MAYOR CALLE DEL CLOT, 100 BARCELONA

(Único propietario: ANTONIO MUZÁS PUEYO)

Cura Tifus, Grippa, Pulmonías, Estómago, Reuma, Llagas, Sarna, Tiña, Almorranas y toda clase de venéreo. Único desinfectante verdad para combatir y curar el «flujo» de la mujer.

Marca nacional e internacional

Frasco 3 pesetas

De venta en esta región, HUESCA, FARMACIA COMPAIRE; BARBASTRO, JUSTO FERNANDEZ, FARMACIA. Zaragoza, Rived y Chóliz.

MUEBLES

Economizará V. dinero comprándolos en el

Bazar Lasaosa

Precios limitadísimos

Calle Zarandía, número 6 (Junto a la fuente de San Pedro)

HUESCA

Gran Bazar Lorient

Ya tenemos en almacén los afamados abonos

Saint Gobain 18/20

Precios especiales por vagón completo

Grandioso surtido en discos para gramófono del eminente tenor aragonés

Miguel Fleta

Muebles, Ferretería, Vajilla y Cristal

Precios muy limitados

Almacén de yeso y cemento

Cemento Porlad Asland, 50 kilos.	6'00 ptas
Cemento rápido, 40 k.	2'40 »
Cemento lento usual, 40 kilos.	2'40 »
Yeso Tardienta o Zueira, cahiz.	6'00 x
Cal hidráulica, 50 k.	4'00 »
Arena cribada, metro cúbico.	7'00 »
Grava de río, metro cúbico.	5'00 »

Se sirve a domicilio dentro de la población y para obras importantes se hacen rebajas de precios en arenas y gravas.

RAMIRO OLIET PENA

Coso Alto, 72

HUESCA, TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

T.S.H.

Para oír desde su casa los conciertos, conferencias, noticias, discursos, etc. de París, Londres, Madrid y distintas capitales europeas, podemos ofrecerle instalaciones completas de aparatos de Radiotelefonía a precios sin competencia, así como accesorios y piezas sueltas de las mejores manufacturas inglesas.

G. Gállego

IMPORTACIONES

GRAUS

(Huesca)

Pedid las plumas estilográficas que vende a 9'95 pesetas la

EDITORIAL V. CAMPO

Coso bajo, 9 y 11

HUESCA